

**Источник: Грани месяца**  
**Дата выпуска: 1996**  
**Номер выпуска: 01**  
**Заглавие: Дворец для детворы**  
**Автор: М. Киричек**

60 лет тому назад, морозным утром 24 января 1936 года, в Таганроге состоялось торжественное открытие городского Дворца пионеров и школьников - первого в Ростовской области.

Это был действительно настоящий дворец. До 1880 года на этом месте стоял двухэтажный особняк купца Д. Петрококино. Но после того как его купил К.Н. Комнено-Варваца (внук знаменитого И.А. Варваца), здание совершенно преобразилось. Новый хозяин капитально его перестроил, удлинив по фасаду и украсив архитектурными элементами. Богатым было и его внутреннее убранство. Особенно красив был парадный зал: причудливого рисунка паркет, мраморные колонны, оконные витражи, прекрасные люстры...

В первом десятилетии XX века одна из дочерей умершего владельца, уезжая за границу, продала дом городу. С 1909 года в нем размещалась городская управа. Одну из комнат занимали художественные экспонаты городского музея.

После установления советской власти в 20-30-е годы в здании работали различные административные организации и клубы. В апреле 1932 года Таганрогский городской комитет партии возглавил замечательный человек С.Х. Варданиан. Благодаря ему в короткие сроки была проделана огромная работа по благоустройству и развитию Таганрога. Не забыл Степан Христофорович и о детях, передав это - одно из лучших - здание города для организации в нем Дворца пионеров и школьников.

При активном участии коллективов предприятий (особенно заводов имени Сталина и имени Димитрова) были произведены ремонт и внутренняя перепланировка помещений под многочисленные студии, кружки, мастерские. До 1939 года здесь же находилась детская библиотека имени М.Горького.

Первыми директорами Дворца пионеров были М. Подольский (1936-1938 гг.), Е.И. Акуленко (1938-1941 гг.). 3 предвоенные годы здесь работали Семен Морозов, Сергей Вайс, Лев Костиков - будущие герои таганрогского подполья, а также многие другие честные, любящие детвору, замечательные воспитатели и руководители, которые учили своих кружковцев не только мастерству. Они привили им любовь к Родине, помогли найти верный путь в жизни.

До сих пор десятки бывших девчонок и мальчишек с благодарностью вспоминают те трудные, но прекрасные годы детства, связанные с Дворцом пионеров

К сожалению, война исковеркала не только судьбы многих довоенных кружковцев, но и это старинное здание. Во время оккупации (с апреля 1942 года) с кем находилась так называемая Русская вспомогательная полиция. Бывшие мастерские в полуподвальном помещении были превращены в камеры. Здесь, где еще совсем недавно звучали счастливые детские голоса, теперь допрашивали и мучали арестованных патриотов. Именно отсюда ушли в свой последний путь в Балку смерти С.Г. Морозов и его соратники по борьбе с фашистами.

При своем поспешном бегстве из города, замечая страшные следы, враги подожгли здание. Восстанавливая его в 1950-е годы, строители значительно изменили его облик: стал совершенно неузнаваемым фасад, был надстроен третий этаж, изменена внутренняя планировка.

Это объяснялось тем, что дом теперь предназначался под жилье.

Лишившись своего замечательного дворца, организация, призванная работать с детьми школьного возраста, отвлекать их от улицы, развивать творческие способности, продолжала свою деятельность, скромно теперь уже именуясь не Дворцом, а Домом пионеров. В разные

годы коллектив возглавляли Т.М. Ульянох (1943- 46 гг.), А.П. Бринцева (1946-74 гг.). Т.С. Бегун (1974-86 гг.).

Дом пионеров не раз менял, свои адреса (ул. Ленина, 89; III Интернационала, 50; Свердлова, 60). размещаясь в тесных, малоприспособленных с мизерной пропускной способностью пристанищах Здесь работали люди, влюбленные в свое дело, отдавшие детям свое мастерство, время, душу. И несмотря ни на какие неудобства, тесноту и неустроенность, городской Дом пионеров всегда притягивал к себе маленьких таганрожцев.

За прошедшие после войны полвека не один раз принималось решение возродить Дворец пионеров. То собирались строить новый в районе маяка, то освободить и отремонтировать старое здание. Но этим планам так и не суждено было сбыться.

В 1988 году Дому пионеров была предоставлена часть помещений в здании (тоже старинном и красивом) на ул. Ленина 72. Времена изменились, теперь уже нет пионеров, и бывший ГДП стал Центром внешкольной работы (директор Т.В. Янченко).

Но дело не в названии, а в том, что коллектив его в сложных условиях современной жизни, изменив какие-то формы своей работы, сохранил традиции добра, внимания и заботы о наших детях, заложенные 60 лет назад в том, уже ставшем легендарным, первом Дворце детворы.